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Domnule președinte de ședință.

Doamnelor și domnilor senatori,

Stimați colegi,

Titlul declarației mele politice de astăzi este „Ziua Internațională de Conștientizare a 
Autismului”.

Ieri, lumea întreagă a marcat Ziua Internațională de Conștientizare a Autismului, prin care, 
așa cum spune și titlul, promovăm cauza persoanelor cu autism. În principalele capitale europene și de 
peste Ocean, au loc acțiuni menite să atragă atenția asupra problematicii acestei afecțiuni care, la nivel 
modial, conform celor mai recente studii, atinge 1 din 100 de persoane. Nu e de mirare, că, din acest 
motiv, decidenții politici, de peste tot în lume, fac din acest subiect o prioritate în ceea ce privește 
politicile publice.

Strategia Uniunii Europene referitoare la persoanele cu handicap are ca obiectiv ridicarea 
barierelor pentru persoanele cu dizabilități din domenii precum ocuparea forței de muncă sau transport 
și servicii. Prin proiecte care vor permite dezvoltarea de abilități care să le permită să se bucure de 
drepturile lor în condiții de egalitate cu ceilalți și pentru a elimina obstacolele lor din viața de zi cu zi.

În România, trăiesc aproximativ 30.000 de adulți și 20. 000 de copii cu autism. Unul din 120 
de copii este diagnosticat cu autism, an de an, în timp ce în Europa procentul este de 1 la 67. Cu toate 
acestea, problema autismului, nu face parte din politicile prioritare ale Ministerului Sănătății sau ale 
Guvernului.

Ca oameni politici responsabili, suntem datori să tragem un semnal de alarmă cu privire la 
discriminarea continuă și pe toate planurile a persoanelor cu dizabilități în general, și a celor cu autism 
în special. În același timp, trebuie să facem eforturi si de fond nu doar de formă pentru incluziunea 
socială, accesul la educație și intervențiile specializate de care nevoie, conștienți de impactul pozitiv, 
remarcabil pe care îl au asupra acestor persoane și acestor copii.



Indiferent ce formă îmbracă discriminarea - limitarea sau chiar interzicerea accesului la 
intrarea în școală alături de ceilalți copii, subfmanțarea și nedezvoltarea serviciilor specializate pentru 
copiii și adulții cu autism - înseamnă condamnarea acestora la marginalizare, la izolare și la un trai 
nedemn, cu efecte dramatice asupra psihicului și minții lor și așa șubrezite de boală.

Legislația românească încă nu este pe deplin unitară. Încă nu reușește să reglementeze 
drepturile persoanelor cu autism, iar infrastructura de servicii și intervenții specializate care să ofere 
ajutorul prin care să devină independente, nu există. În egală măsură, la nivelul guvernanților, această 
situație, ca de altfel întreaga problematică legată de persoanele cu dizabilități, nu este pe de-a-ntregul 
conștientizată și, ca urmare, nici disponibilitatea de a aloca fondurile necesare, nu există.

Avem o lege a invatamantului care este construită și pe principiul incluziunii, care promovează 
accesul neîngradit la educatie al tuturor persoanelor, dar copiii si tinerii cu autism încă nu sunt admiși 
în învatamântul de masă. Organizațiile neguvernamentale din domeniu vor să conștientizăm 
fenomenul, iar voința politică, singura de care este nevoie, să propună programe și alocări bugetare 
suficiente și de schimbări profunde în societate și în mentalitatea oamenilor.

Specialiștii și medicii spun că autismul nu se vindecă. Încă nu se cunosc toate mecanismele 
prin care unii copii sunt atinși de această boală și alții nu. Și totuși, ultimele descoperiri științifice dau 
mari speranțe pentru o “eradicare” ulterioară. S-a demonstrat că autismul poate fi diagnosticat încă din 
timpul sarcinii, anomaliile apărând în timpul procesului de dezvoltare al fătului, mai exact în structura 
cerebrală a acestuia.

Identificarea exacta a zonelor din creier răspunzătoare de autism este o descoperire 
revoluționară, prin care se pot determina cauzele bolii și ajută la detectarea precoce a simptomelor. În 
prezent, diagnosticarea se face abia de la vârsta de 3 ani în sus.

Până atunci, avem datoria de a oferi semenilor noștri în suferință, respectul pe care îl merită, 
accesul și contribuția ia viața comunității și, afirm cu toată tăria, stă în puterea noastră să spulberăm 
mituri și preconcepții precum cele legate de retardul mintal și imposibilitatea comunicării cu aceste 
persoane.

Vă mulțumesc!
Senator, Silvia Monica Dinică

CONFORM CU ORIGINALUL


